Олена Панчук,

учитель загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів

села Журавлівки Тульчинського району 

Вінницької області

Вступні уроки української мови у  8 класі за новою програмою

 Перший урок

Познайомимося?!

Вступ. Мова – найважливіший засіб спілкування, пізнання і впливу

Мета: пояснити основні функції мови, зосередивши основну увагу на таких із них, як пізнавальна, комунікативна, волюнтативна; розвивати комунікативні вміння, емоційну й естетичну сфери; формувати вміння аналізувати висловлювання, складати невеликі тексти відповідно до комунікативного завдання;  виховувати любов і повагу до рідної мови, збагачувати словниковий запас.

Тип уроку: урок формування й удосконалення знань, умінь та навичок.

Внутрішньопредметні зв’язки:

Лексикологія: засвоєння нових слів.
Культура мовлення і стилістика: засвоєння складних випадків слововживання. 

Хід уроку

І. Мотивація.

1. Забезпечення емоційної готовності.
 „ Знайомство”. 

Проводиться з метою встановлення більш відкритих взаємостосунків між учителем і учнями. Після канікул „знайомство” допоможе учням швидше включитись у спільну роботу. Почати таке „знайомство” краще вчителю. Далі кожен учень називає своє ім’я, у кількох реченнях розповідає про себе. Починаємо за бажанням, потім ланцюжком. Педагог дякує кожному!

Учитель. Протягом навчального року на нас чекає безліч відкриттів, знайомств. І почнемо нашу роботу саме із знайомства. З ким? Та одне з одним. Заперечите, мовляв, не один рік товаришуємо, знаємо кожного в класі. А спробуймо! Отже, після привітання представтеся і у кількох реченнях розкажіть про себе. 

Мене звати Олена Анатоліївна. Я належу до тих щасливих людей, для яких професія приносить моральне задоволення. Мені подобається проводити уроки, спілкуватися з вами, мої дорогі  учні. Для мене це не тільки професія, а щось набагато більше: життя, мрії, сподівання, радість і смуток ( далі учні).

2. Опора на суб’єктний досвід та актуалізація опорних знань.
Учитель читає напам’ять поезії.
             Слово

Споконвіку було слово,

Й було Слово в Бога.

Й було Богом святе Слово, -

Все постало з Нього.

Помагай же Слову, Боже,

із пітьмою в герці,

щоб жило, правдиве й гоже,

у людському серці.

                        Дмитро Білоус

Якби я втратив очі, Україно,

То зміг би жить, не бачачи ланів,

Поліських плес, подільських ясенів,

Дніпра, що стелить хвилі, наче сіно.

У глибині моїх темнот і снів

Твоя лунала б мова солов’їно;

Той світ, що ти дала мені у віно,

Від сяйва слова знову б заяснів. 

А глухоти не зможу перенести,

Бо не вкладе ніхто в печальні жести

Шум Черемоша, співи солов’я.

Дивитися на радощі обнови,

Та материнської не чути мови – 

Ото була б загибель-смерть моя.

                                Дмитро Павличко

- Чи впливає на людину поетичне слово? Як саме поезія впливає на тебе?

Вплив поезії на людину

          Викликає сплеск емоцій        звеличує душу          збагачує, надихає

- Мова солов’їна, материнська, рідна... Поясніть, яку мову ми вважаємо рідною.

- Як ви розумієте рядки:

Помагай же Слову, Боже,

із пітьмою в герці...

Словник. 

герць -ю, 1) Окремі сутички, поєдинки українських козаків з ворогами перед боєм. 2) Бій, боротьба між противниками; поєдинок. 3) Боротьба думок, поглядів тощо.

- Боротьба Слова з пітьмою... Що ж уособлює „пітьма”?  Чи є актуальними ці рядки? 

- Яка роль рідної мови в житті людини? Як про це сказав Дмитро Павличко?

- Яким документом закріплено статус української мови в Україні як державної? (У статті 10 Конституції незалежної України, прийнятій 28 червня 1996 року, записано: „ Державною мовою в Україні є українська мова. Держава забезпечує всебічний розвиток і функціонування української мови в усіх сферах суспільного життя на всій території України”.)

3. Оголошення теми уроку.

ІІ. Цілевизначення.

- Прочитайте цілі уроку. За бажанням доповніть перелік. ( Перелік можна доповнити й особистісними цілями. Наприклад, вміти наполегливо працювати протягом уроку, пояснити товаришеві тему тощо)
Після уроку знати: 

у чому полягає значення мови як найважливішого засобу пізнання, спілкування і впливу.

    Вміти:

аналізувати висловлювання;

складати тексти відповідно до комунікативного завдання.

ІІІ. Організація пізнавальної діяльності учнів.

Робота з текстом.

Прочитайте текст. Визначте тему та головну думку. Розкрийте алегоричні образи матері, синів, золотих піщинок. Доберіть заголовок.

В одної нещасної жінки народилося двоє синів-близнят. Коли їм було сім років, Мати дала їм відра, взяла за руки й сказала:

- Ходімо, сини, здобувати розум.

Ішли вони день, ішли другий, а на третій прийшли до високої гори.

- В оцій горі, – сказала Мати, – маленькими золотими піщинками розсипано розум. Щоб здобути його, треба назбирати повне відро золотих піщинок. І дала синам по маленькій ложечці.

Близнята були дуже схожі один на одного, але душі були різні. Один – Працьовитий, другий – Ледачий.

Ледачий узяв відро, ложечку й каже:
-
Піду до річки - ловитиму рибу та юшку варитиму.
А Працьовитий сів під високою горою та й переси​пає ложечкою землю з місця на місце. Набере, висипле, гляди, інколи й упаде золота піщинка. Він ту піщинку й покладе у відро.
Минуло багато років. Ледачий згадав свого Пра​цьовитого брата. Піду, думає, подивлюся, чи він хоч живий.
День іде, другий, а на третій приходить до гори. Але гора зовсім не там, де була раніше. Стоїть біля неї Працьовитий брат, а біля нього повне відро золотих піщинок.
Здивувався Ледачий. Але дотямив, що його Пра​цьовитий брат пересипав цілу гору й здобув розум. А він, Ледачий, тільки й навчився ловити рибу та юшку варити.
· Що ж ти тепер робитимеш? - питається Ледачий брат Працьовитого.
· Піду здобувати матері щастя.
· За золото купиш? 
- Щастя  не купується, - відповів Працьовитий, підняв відро із золотом, махнув ним –  і піщинки золоті знову розсипалися по землі. 

   Щастя й розум здобуваються працею.
                                                                              ( За Василем Сухомлинським).

- Чим подібна мова до піщинок з високої гори? Чи легко бути працьовитим? Запам’ятаймо: розум здобувається працею.

Робота у групах. Розкрити значення функцій мови.

1 група. Комунікативна, пізнавальна, волюнтативна ( впливу) функції.

2 група. Мислеоформлююча, номінативна ( називання), виражальна.

3 група. Емоційна, естетична, об’єднуюча.

Опрацювання таблиці.

Функції мови

	1. Комунікативна
	за допомогою мови люди обмінюються думками й почуттями

	2. Пізнавальна
	мова є засобом пізнання та освоєння навколишнього світу й поширення набутих знань

	3. Волюнтативна ( впливу)
	засобом мови люди впливають одне на одного: переконують, спонукають, застерігають, надихають

	4. Мислеоформлююча
	думки формуються й виражаються за допомогою мови

	5. Номінативна 
	за допомогою мови всі предмети, особи, явища тощо одержують свою назву

	6. Виражальна
	через мову людина розкриває свій інтелект і реалізує свої здібності

	7. Емоційна 
	за допомогою мови людина виражає свої почуття й переживання

	8. Естетична 
	через мову людина увиразнює свої смаки й уподобання; мова – основа мистецтва

	9. Об’єднуюча 
	мова об’єднує людей, створює в них відчуття групової єдності


- А чи кожна людина має бути відповідальною за долю мови? Чому? ( Народ творить мову, мова творить народ. Кожна людина – це частинка народу) 
- Людина – носій і творець мови. Чи може вважатися патріотом той, хто ігнорує мову й культуру своєї нації? (Така людина втрачає цінність і повагу серед своїх, не становить вона вартості й для інших).

- Кого з відомих людей ви вважаєте взірцем патріотизму?

Пояснювальний диктант.

Людина, яка втратила свою мову, – неповноцінна, вона другорядна у порівнянні з носієм рідної мови ( П. Мовчан). Слово – зброя. Як усяку зброю, його треба чистити й доглядати ( М. Рильський). Чудова думка втрачає всю свою цінність, коли вона погано висловлена ( Вольтер).  Слово Шевченкове й Франкове, художні шедеври нашої класики хай стануть для нас взірцем і мірилом ( О. Гончар).

- Які висловлювання об’єднані спільною думкою? Відшукайте у словнику лексичне значення слова шедевр. 

Словник.

 шедевр -а, 1) У середні віки в Західній Європі – зразки виробів, що їх мали подавати ремісники для здобуття звання майстра. 2) Зразковий витвір, що є найвищим досягненням мистецтва, майстерності.

Словникова скарбничка.

Учитель. Мова є засобом спілкування, але тільки для тих, хто її знає.
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Знайди продовження народних висловів.

Свій розум май,                                 а людей питай.

Слово не мни -                                   думку борони.

Треба знати,                                       що де казати.

Багато знай,                                        та ще питай.

Слово усе називає,                             а думка за словом поспішає.

- Про які функції мови йдеться в прислів’ях? 
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Пригадайте фразеологізми із словом мова. При потребі скористайтеся фразеологічним словником.

 Вести мову, гострий на мову ( здатний влучно, дошкульно висловлюватися, езопівська мова ( замаскований спосіб висловлення думок з натяками і недомовками), заводити мову, зайшла мова, знайти спільну мову, марнувати мову (говорити безпредметно, без потреби), не здаватися на мову, не може бути й мови, перевести мову, скупий на мову, тільки й мови, утратити мову, загубити мову, забракло мови ( німіти від сильного хвилювання, розгубленості)
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Поміркуйте! Чи можна сказати: „Моє враження і ставлення до поезії”?

„Так сказати не можна, бо слово враження вимагає родового відмінка іменника з прийменником від ( враження від поезії), а слово ставлення – теж родового відмінка іменника, але з прийменником до. Тому формально можна сказати: „Моє враження від поезії і ставлення до неї”, проте з логічного погляду одне з двох слів – враження і ставлення – видається зайвим, бо перше зумовлює друге. З огляду на це краще сказати так: „ Моє враження від поезії” або „ Моє ставлення до поезії”, - читаємо у довіднику ( Євгенія Чак. Складні випадки правопису та слововживання. – К.: А.С.К., 1998.).

ІV. Контрольно-оцінювальний етап.

Учитель. Олесь Гончар говорив: „Протягом століть, відбираючи по словечку, по зернятку, геній народу витворив нам у спадок, у вічне користування неосяжне, розкішне у своїй красі й блиску розуму лінгвістичне багатство: майте, гордіться, не будьте німі!” 
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 Напишіть твір-мініатюру на тему „Якого кольору слова?”
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Рефлексія.

- Які завдання, виконані на уроці, найбільше сподобалися? Які, на вашу думку, є найважливішими?

- Поставте у цілях уроку позначки +,  ?  

+  все зрозуміло;

?  треба ще попрацювати.

V. Домашнє завдання (на вибір).

1. Виконати вправу підручника, використавши оцінювання -„рейтинг” (Учень  ставить собі оцінку за виконане завдання. За ту ж роботу ставить оцінку і вчитель. Записується дріб.)
2. Написати лист-звернення до українців „ Не будьте німі!”

3. Скласти тестові завдання на встановлення відповідності, які б перевіряли рівень знань учнів з теми „Основні функцій мови”.
Урок другий

З ким цікаво і приємно спілкуватися? 

Тема. Повторення відомостей про мовлення, текст, стилі і типи мовлення.

Мета: систематизувати й узагальнити знання про мовлення, про форми та види мовленнєвої діяльності; про текст, його основні ознаки, структуру, види зв’язку речень у тексті; про стилі та сферу їх використання; розвивати вміння будувати висловлювання-діалоги відповідно до ситуації спілкування, культуру усного мовлення; збагачувати й уточнювати словниковий запас учнів; формувати комунікативні вміння; виховувати уважне ставлення до слова.

Тип уроку: урок узагальнення й систематизації знань, умінь та навичок.

Внутрішньопредметні зв’язки:

Лексикологія: засвоєння нових слів.
Культура мовлення і стилістика: засвоєння складних випадків слововживання.

Хід уроку

І. Мотивація.
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 Забезпечення емоційної готовності.

Продовжити  речення:

На уроці я буду уважним, наполегливим, старанним, тому що ...
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  Опора на суб’єктний досвід.

- Поміркуймо, якою повинна бути людина, щоб з нею було цікаво і приємно спілкуватися?                   

                                                      

 Ввічливою         освіченою       культурною       толерантною        щирою 

· Чи багато серед знайомих саме таких людей?

· А чи завжди ми є такими? 
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 Оголошення теми, мети уроку.
Сьогодні ми повторимо відомості про мовлення, текст,  стилі і типи мовлення. 

ІІ. Етап організації пізнавальної діяльності учнів.
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 Слово учителя. Люди постійно спілкуються одне з одним: обмінюються інформацією, думками, радяться. При цьому вони слухають когось чи говорять комусь, читають те, що написано іншими або пишуть про щось адресату. 

- Назвіть форми мовлення, види мовленнєвої діяльності ( усне й писемне мовлення; слухання, читання, говоріння, письмо).
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Гра „Неправильно-правильно”. 
- Щоб спілкування було корисним і приємним, треба добре знати свою мову, вільно володіти мовленням.

НЕПРАВИЛЬНО                                             ПРАВИЛЬНО 

Робити помітки                                               Робити позначки

Приємна посмішка                                         Приємна усмішка

Написати об’яву                                             Написати оголошення

Овочеве блюдо                                               Овочева страва

Слідуюча зупинка                                          Наступна зупинка

Більша половина учнів                                  Більша частина учнів

Лишній квиток                                               Зайвий квиток

Моє особисте враження                                Особисте враження

- Яке враження справляють на співрозмовника мовленнєві помилки?

·   Яким має бути мовлення людини, яка хоче досягти успіху, мати вплив на інших? 
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· Пам’ятайте, що під час спілкування слід дотримуватися морально-етичних норм, володіти культурою жестів та міміки, дотримуватися етикету. Необхідно також враховувати, з якою метою і до кого ми звертаємося, в яких умовах.

· То від чого залежить характер нашого мовлення? Назвіть складові ситуації спілкування.
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 Робота у групах: розіграйте діалог на задану тему.

1 група. Не почавши, думай, а почавши, роби ( між учителем та учнем).

2 група. Книга для людини – віконце в світ ( між бібліотекарем та читачем).

3 група. Гостре словечко коле сердечко ( між однокласниками).
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 Прочитайте. Яка з двох груп речень є текстом. Проаналізуйте структуру тексту.

       1. Я вважаю за українця не того, хто вміє добре співати „Реве та стогне” та садити „гопака”, а того, хто бажає добра українському народові, хто сприяє його матеріальному і духовному розвиткові.

Яке щастя дивитися одкрито в очі свого народу!

Як би мені хотілося, щоб усі люди, щоб увесь народ співав! Голосно! Щиро! На ввесь голос!.. 

                                                                                                                 ( О. Вишня)      

2. Багато непорозумінь виникає через мовну недбалість: ми часто ображаємо один одного, зовсім не бажаючи цього, через невміння чітко, недвозначно висловлювати свою думку. Адже від того, наскільки точно ми вимовляємо слова, формулюємо свою думку, наскільки чітко володіємо мовою, залежить і те, як нас розуміють інші.

Не навчившись чітко мислити, впорядковувати свої думки, відшукувати найточніші слова, людина не зможе переконливо говорити навіть у найбуденнішій ситуації. Наша культура, наша ввічливість, ставлення до безпосереднього співрозмовника особливо наочно виявляються у мові.

Уміння володіти словом, відчуття краси слова необхідно кожній людині. Мовна культура, культура спілкування є невід’ємними складовими загальної культури і порядності людини.

                                                                                                            ( За А. Коваль)
- У чому полягає відмінність між текстом і реченням?

- Знайдіть мовні засоби, за допомогою яких здійснюється змістовий зв’язок між частинами ( реченнями, абзацами). 

- Які основні ознаки тексту?

Ознаки тексту:

1) сукупність речень, що об’єднані змістом і мовними засобами (узгодження форм часу і способу дієслів, використання займенників, спільнокореневих і синонімічних слів тощо);

2) факти і певна інформація висвітлюють одну тему;

3) наявність основної думки.

- Що називається текстом? ( зв’язне висловлювання, яке складається з кількох речень і має певну змістову і структурну завершеність)

- Визначте тему і підтеми у тексті.
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 Прочитайте текст. З’ясуйте основний тип мовлення, стиль.

Золота осінь...

Ах, як не хочеться листу з дерева падати, - він аж ніби кров’ю з печалі налився і закривавив ліси.

Сумовито рипить дуб, замислився перед зимовим сном ясен, тяжко зітхає клен, і тільки берізка, жовтаво-зелена й кучерява, - ген там на узліссі білявим станом своїм кокетує, ніби на побачення з Левітаном жде чи, може, Чайковського на симфонію викликає.

Креслять тригонометричні фігури високо в небі запізнілі журавлі, запитуючи своїм „кру-кру”:

· „Чуєш, брате мій, товаришу мій?” Відлітаємо!

     Золота осінь... 

                                                                                                                   (За  О. Вишнею)

Словник. 

симфонія -ї, 1) Великий музичний твір для оркестру з однієї або кількох частин, що відрізняються одна від одної характером музики й темпом. || чого і яка , перен. Сукупність яких-небудь звуків. || ірон. Безладний шум, грюкіт і т. ін. 2) перен. Гармонійне сполучення різноманітних звуків, кольорів, тонів тощо.

· Які ви знаєте типи мовлення, стилі мовлення? Який розділ науки про мову вивчає функціонування стилів? 
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 Робота у парах: заповніть порожні клітинки таблиці.

	Назва стилів мови
	Сфера застосування
	Мета спілкування
	Основні види висловлювань
	Основні стильові риси

	 
	Побут, сімейні, дружні стосунки
	Обмін інформацією з близькими людьми, встановлення стосунків
	Бесіди, записки, листи близьким людям
	Невимушеність, емоційність, порушення логічності, оцінний характер мовлення

	Науковий 
	Наука і техніка. Навчання і освіта
	
	
	Абстрактність, точність, логічність, доказовість, книжність

	Офіційно-діловий
	Офіційні стосунки
	Регулювання офіційних стосунків, приписи
	
	Офіційність, точність

	 
	
	Вплив, інформація про суспільно важливі справи
	Виступи, доповіді, лекції, диспути, статті, брошури
	Закличність, пристрасність, оцінний характер мовлення

	Художній 
	Мистецтво слова
	
	
	Образність, емоційність, оцінний характер мовлення

	
	Релігійне життя
	Поширення релігійного вчення, задоволення релігійних потреб
	Релігійна література, казання, місіонерські бесіди, видання
	Сакральність, образність, закличність, пристрасність, книжність


Словник.

сакраментальний -а, -е. 1) Який стосується релігійного культу; обрядовий, ритуальний, священний. || Якого дуже цінують, оберігають; священний, заповітний. 2) Який став звичним, узвичаєним; традиційний. 3) Який має сумнівну або погану славу; горезвісний.

Контрольно - корекційний етап.
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 Розкажи про мову та мовлення за схемою:
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 Слово учителя.  

... кажуть, дитино,

що мова наша – солов’їна.

Правильно кажуть.

Але затям собі,

що колись

можуть настати і такі часи,

коли нашої мови

не буде пам’ятати 

навіть найменший

соловейко.

Тому не можна покладатися

тільки на солов’їв,

дитино.

     ( І. Малкович)
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 Рефлексія.

Оціни  від 1 до 12 твердження:

Моє мовлення на уроці було правильним – 

Моє мовлення було виразним – 

Моє мовлення було доречним – 

  ІV. Домашнє завдання ( на вибір).

[image: image19.png]


 Написати твір-мініатюру „Не можна покладатися тільки на солов’їв”, проілюструвавши у роботі різні види речень за метою висловлювання, за емоційним забарвленням.
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  Підібрати тексти, що ілюструють різні стилі мовлення.
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  Скласти тестові завдання з теми „Стилі мовлення”.

Урок третій

„Україно моя, синьонебая...”

Тема. Повторення та узагальнення вивченого. Пунктуація. Словосполучення і речення; члени речення ( у тому числі однорідні); звертання; вставні слова. Просте і складне речення. Розділові знаки у простому і складному реченнях, а також у реченнях із однорідними членами, звертаннями, вставними словами.

Мета: повторити вивчене про словосполучення і речення, члени речення, звертання, вставні слова; формувати вміння розрізняти словосполучення і речення, просте і складне речення, звертання, вставні слова за їх істотними ознаками, правильно інтонувати речення вивчених видів, будувати речення  різних типів, використовуючи в них фразеологізми, прислів’я й крилаті вислови; розвивати культуру усного мовлення; виховувати вміння бачити красу.

Тип уроку: урок узагальнення й систематизації знань, умінь та навичок.

Внутрішньопредметні зв’язки:

Лексикологія і фразеологія: засвоєння нових слів і фразеологізмів.

Культура мовлення і стилістика: додержання правильної інтонації у реченнях з однорідними членами, звертаннями, вставними словами, прямою мовою. 

Методи і прийоми: робота у групах, проблемно-пошукова бесіда.

Хід уроку

Оце такая в тебе

матінка,

в руці Господній

Україна.

Синьонебая!

Тодось Осьмачка 
І. Мотивація.
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  Забезпечення емоційної готовності.
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„Очікування”

Учитель. Щоб навчання було успішним, визначимо, що очікуємо від роботи протягом року. А зробимо це, напнувши вітрила корабля вітром. ( Діти записують на аркушах-вітерцях очікування від роботи, побоювання. Обов’язково читаємо учнівські міркування)
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  Актуалізація опорних знань.

Знайди зайве слово:

По-перше, безперечно, на мою думку, майже.

Брунатна бджілко, земле моя рідна і велика, Олесю, зоре моя вечірняя.

Сниться поле, вечори, береги; завмерли трави, дерева, кущі; ні світ ні зоря 

(не є однорідними членами фразеологічні словосполучення з повторюваним сполучником) . 

Словник.

брунатний -а, -е. Коричневий; темно-жовтий.
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  Оголошення теми, мети уроку.

ІІ. Етап організації пізнавальної діяльності учнів.
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 Проблемно-пошукова бесіда.

Демонстрація слайда або запис на дошці.

[image: image27.emf]Що називається  словосполученням

?

• Поєднання як 

мінімум двох 

повнозначних слів.

• ?  біля Дніпра

• Слова граматично 

пристосовані одне до 

одного.

• ?  їм булка

• Слова підходять одне 

до одного своїми 

значеннями, пов'язані 

за змістом.

• ?  їм зошит

• Отже, 

словосполучення –

це смислове й 

граматичне 

поєднання двох або 

більше повнозначних 

слів. 


Словосполучення – це сполучення двох і більше слів. Але сполучення слів це ширше поняття, ніж словосполучення. Щоб сполучення слів стало словосполученням потрібно:

1) поєднання як мінімум двох повнозначних слів, тому навколо школи, біля Дніпра – не словосполучення;

2) слова повинні пов’язуватися за змістом, підходити одне до одного своїми значеннями, тому їм зошит  – не словосполучення;

3) потрібен граматичний зв’язок, отже їм булка – не словосполучення.  

Словосполучення – це смислове і граматичне поєднання двох або кількох повнозначних слів, що означає повну, розгорнуту, поширену назву предмета, ознаки, дії тощо.
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 Творчий диктант. Із поданих груп слів утворити словосполучення.

Ключ, слухала, казка, журавлиний; ясно-зелені, потяглися, листочки, до сонця, теплого; журавель, маленький, з підбитим, хлопчик, крило. 

- Які з утворених словосполучень прості, а які складні? Поставте від головного слова до залежного питання.

Увага! Деякі мовознавці виділяють сурядні словосполучення. Сурядне словосполучення – це смислове і граматичне поєднання двох або більше повнозначних слів як граматично рівноправних: радість і сум, думаємо й вирішуємо.

Словосполучення являють собою проміжний етап між словом і реченням. Дослідіть, чим речення відрізняється від словосполучення, заповнивши таблицю:

	
	Словосполучення
	Речення 

	Має інтонацію
	
	+

	Є одиницею спілкування
	
	+

	Є будівельним матеріалом для речення
	+
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 Робота з текстом.

Прочитайте текст. Доберіть два заголовки так, щоб один із них розкривав тему, а інший – головну думку. 

Це запам’яталося мені з дитинства, коли ще жива була бабуся.

Пам’ятаю, перед заходом сонця ми сиділи біля вікна. Я дивилась на синє небо і враз у квадраті шибки побачила далекий журавлиний ключ. Бабуся сказали: „Оленко, весна прийшла. Журавлі прилетіли на рідну землю.”

Бабуся розповіла мені казку про журавля з підбитим крилом. Як він восени не міг летіти зі своїми товаришами в теплий край. Як просив, благав, щоб про нього не забули. Як врятував його маленький хлопчик.

Я слухала казку і дивилася на журавлиний ключ. Оці вечірні години запам’яталися мені на все життя. Запам’яталося все: і як ми з бабусею сиділи,  як на вікні стояла гілочка верби... І журавлиний ключ на синьому небі, мов на полотні намальований.

                                                                                   ( За Василем Сухомлинським). 

· Які почуття викликав текст? 

· Відшукайте у словнику значення слова ключ. Зробіть висновок про те, де слово набуває свого конкретного значення ( тільки в словосполученні). Уведіть слово ключ у два-три словосполучення. 

Словник. 

ключ I -а, 1) Знаряддя для замикання та відмикання замка, засува та ін. 2) Інструмент для загвинчування або відгвинчування гайок, болтів і т. ін. 3) Засіб для розуміння, розгадування когось, чогось, для оволодіння чимось. 4) Знак на початку нотного рядка, за допомогою якого встановлюється регістр виконання музичного твору. Скрипковий ключ . Басовий ключ.  5) Ряд однорідних предметів або живих істот, які рухаються один за одним, утворюючи кут. 

- Випішіть речення з однорідними членами, зі звертанням. Виконайте повний синтаксичний розбір останнього речення. 

· Пригадайте, які речення називаються складними. Знайдіть і випишіть складні речення. Підкресліть граматичну основу. 
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  Пояснення учителя.

    Словосполучення бувають лексичні (стійкі) і синтаксичні (вільні). Лексичні словосполучення ( фразеологізми і фразеологічні вирази) існують у мові в готовому вигляді і завжди називають одне поняття, виступають одним членом речення.

Знайдіть синтаксичне (вільне) словосполучення, поясніть значення фразеологізмів.

Похолонуло на серці, болить серце, аж  крається серце, серце тремтить, серце радується, без серця, брати близько до серця, важкий камінь давить серце, велике серце, взяти до серця, викинути зі свого серця, від щирого серця, віддати серце, відігріти серце, відлягло від серця, вразити у саме серце, встромити ножа у серце, гірко на серці, допекти до серця, живцем відривати від серця, за покликом серця, зазирнути в серце, защеміло серце, кам’яне серце, мати серце з перцем, порожнє серце, роз’ятрювати серце.

- Які з фразеологізмів передають душевний стан дівчинки, яка слухала бабусину казку? Чи можна сказати, що в Оленки велике серце, що розповідь бабусі вразила її у саме серце? 

ІІІ. Контрольно-оцінювальний етап.
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 Робота у групах. Розіграйте діалог на тему „ Вірю завжди в широчінь океанну серця вразливого, серця людського” ( Л. Забашта). Використайте вставні слова, звертання.
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 Рефлексія. 

· Що на уроці було головним?

· Які завдання допомогли краще повторити тему?

Оцінювання роботи учнів, мотивація оцінок. 

ІV. Домашнє завдання ( на вибір).
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 Написати твір-мініатюру на тему: „Я просив любові...А життя дало мені людей, яким я міг допомагати в їхніх проблемах” або „Я – кровинка твоя, Україно”.  Використайте звертання, вставні слова, фразеологізми.
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 Виконати вправу підручника.

Урок четвертий

 „Кожне слово нашої мови проспіване у Пісні, записане у Літописі...”

Тема. Повторення та узагальнення вивченого. Пряма мова і діалог. Розділові знаки у реченнях із прямою мовою, при діалозі.

Мета: систематизувати й узагальнити знання про способи передачі на письмі чужої мови, удосконалювати вміння розставляти розділові знаки в конструкціях із прямою мовою, інтонувати речення з прямою мовою; формувати вміння застосовувати здобуті знання на практиці, вміння самостійної роботи; виховувати повагу до загальнолюдських моральних цінностей.

Тип уроку: урок узагальнення й систематизації знань, умінь та навичок.

Внутрішньопредметні зв’язки:

Фразеологія: засвоєння фразеологізмів.
Культура мовлення і стилістика: додержання правильної інтонації у реченнях із прямою мовою. 

Хід уроку
Добро своєю рукою сіючи, не лінуйтесь ні на що хороше...

Володимир Мономах

І. Мотивація.
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 З’ясування емоційної готовності ( обмін побажаннями).

 Учитель. А підведе підсумки уроку „психолог”. Саме він підсумує ефективність роботи на уроці, оцінить атмосферу, що панувала протягом 45 хвилин, ступінь її доброзичливості.  І цю роль виконуватиме... 
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 Актуалізація  опорних знань.
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 Орфографічна розминка: запис цифрового коду, взаємоперевірка у групах.

- Для того, щоб ми могли розпочати роботу, нам необхідно знайти код-ключ. (Програмований диктант дозволяє економити час. На дошці цифри, що відповідають певній орфограмі. Учитель диктує слова, учні записують відповідну цифру ( або цифри). Перевіряється відповідь – цифровий код.)

1 – спрощення у групах приголосних.

2 – м’який знак.

3 – літери з-с у кінці префікса з-(с-).

4 – написання складних слів разом та через дефіс.

5 – літери, що позначають приголосні звуки, які уподібнюються.

6 – літери и-і в словах іншомовного походження.

7 – сполуки літер –цьк-, -зьк-, ськ-.

8 – апостроф. 

9 – подвоєння літер.

10 – подовження м’яких приголосних.

Боротьба, футбол, молотьба, ллється, запорізький, празький, морквяний, духмяний, зшиток, цистерна, Сицилія, Чилі, диск, манна, вілла, півжиття, піввіку, пів’ясена, жовтогарячий, густо-синій, синьо-білий, південно-східний, народнопісенний, п’ятитонний, сорокаріччя, кістлявий, проїзний.

· Якщо отриманий код і код на конверті із завданням збігаються – ви впоралися, і конверт ваш . 

Завдання у конверті: пригадати і записати схеми речень із прямою мовою.
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 Оголошення теми уроку, орієнтація учнів у місці даного заняття, самооцінювання.

Заповніть таблицю, оцінивши балом від 1 до 12 кожне твердження.

	Знаю тему „Пряма мова і діалог” 
	Хочу знати
	Зусилля, які докладу на уроці, щоб пригадати вивчене

	
	
	


ІІ. Реалізація.
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 Запишіть речення, розставивши розділові знаки ( подаємо без вилучення). Поясніть їх вживання. Накресліть схеми речень із прямою мовою.

Сон-трава каже: „Я – щоб дитині добре спалося”. Розрив-трава каже: „ Я – відкриваю таємниці” ( В. Голобородько). Стоїть при дорозі хлопчатко в сорочці рваній: „ Я – подорожник, прикладайте мене до рани” ( І. Малкович). „Боронь Боже, - матінка казала, - щоб змія у серце заповзла” ( Д. Білоус). „За життя, за життя!” – заспівала блакить, рідне слово віта, рідний лист шелестить ( П. Усенко).
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 Опрацювання таблиці.
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 Підготуйтеся до виразного читання тексту в ролях. Поясніть розділові знаки при діалозі. 
Добре, що сонечко сяє

У неділю Юрко прокинувся рано й весело сказав матері:

- Мамо, сьогодні ми йдемо до лісу!

- Надворі дощ, - каже мати. – Ллє як із відра. Не підете до лісу.

Глянув хлопець у вікно. Зажурився. На подвір’ї калюжі. Небо облягли сірі хмари.  

У понеділок Юрко теж прокинувся зранку. Відчинив вікно. Сонячний промінь осяяв кімнату. Знову запечалився Юрко.

- Чого ж тобі сьогодні сумно? – дивується мати.

-  Сьогодні до школи треба з лопатою йти. Ділянку будемо копати.

Мати сіла біля сина й тяжко зітхнула:

- Добре, що сонечко сяє... Якби й сьогодні дощ, звідки б я знала, що ти ледащо?

                                                                                     (За Василем Сухомлинським)

· Доберіть фразеологізми до слова лінуватися.  (бити байдики, годувати баглаї, справляти посиденьки, не братися ні за холодну воду)

- Замініть діалог реченнями з прямою мовою.
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 Прочитайте українську народну пісню. Назвіть речення зі звертанням.  Поясніть розділові знаки.

Ой піду я лугом, лугом-долиною

Ой піду я лугом, лугом-долиною,

Чи не зустрінуся з родом-родиною.

Ой там сестра пшениченьку жала,

Сказав її „здрастуй”, вона промовчала.

· Ой чого ти, сестро, така горда стала:

Сказав тобі „здрастуй”, а ти промовчала?

· Ой брате мій, брате, я ж не горда стала,

За дрібними слізьми тебе не пізнала.

На чужій роботі день при дні трудюся,

А прийду додому – тяжко зажурюся.

Нічим затопити, нічого зварити,

Плачуть малі діти, нічим покормити.

- Визначте жанр пісні. ( суспільно-побутова). Про які часи йдеться? 

- Охарактеризуйте образ матері. 

- То якими мають бути діти для рідної матері, для України – неньки і для себе? 

Дитино, будь


Працьовитою              турботливою       патріотом               гуманною      щиросердною   

· Відшукайте лексичне значення слів гуманний, патріот, щиросердний у словнику. 

Словник.
гуманний -а, -е. Людяний у своїх діях і ставленні до інших людей.

патріот -а, 1) Той, хто любить свою Батьківщину, відданий своєму народові, готовий заради них на жертви і подвиги. 2) Людина, яка палко любить що-небудь, віддана якійсь справі (патріот міста та ін.).

щиросердний -а, -е. Сповнений щирості, відвертості, сердечності; чистосердечний, простосердечний.

ІІІ. Контрольно-корекційний етап.
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 Виконати тестові завдання. 

1. Визначити речення, у якому неправильно вжиті розділові знаки при прямій мові.

А. „Ой не плач же, мамо, не журись!” – піснею повіяло на мене. ( М.Рильський.)

Б. Колись турботливо і строго казала матінка мені: „Гляди, аби тобі дорогу не перейшли упорожні!” ( П. Перебийніс.)

В. „Обережно, тут слизько, дивися,” – каже мама мені, – не впади!” (М.Томенко.)   [image: image44.png]



Г. „Не барися, мій синочку, швидше повертайся!” – сказав старий. (Т.Шевченко)

2. Визначити рядки, в яких у схемі допущено помилки.

А. А: „П?”

Б. „П, - а, - п”.

В. „П”, - а.

Г. А: „п”.           [image: image45.png]



2. Рефлексія.
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 Заключне слово учня-„психолога”.
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 Учитель. Пам’ятаймо, що 

кожне слово

нашої мови

проспіване у Пісні

тож пісенними словами

з побратимами

у товаристві розмовляємо

кожне слово нашої мови

записане у Літописі

тож хай знають вороги

якими словами

на самоті мовчимо  

   (Василь Голобородько)

ІV. Домашнє завдання ( на вибір).
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  Виконати вправу підручника.
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 Скласти діалог на тему „ Розмова з матір’ю”, використовуючи слова етикету.
[image: image50.png]


 Написати мініатюру на тему „Бути патріотом – це...”

Бути патріотом – це...

   Батьківщина, дім батьків... З цього починається людина. Це назавжди стає рідним, дорогим, тим, без чого людина не може бути щасливою. Переконана, що любов до рідного краю – це невід’ємна частина людини. Те, що робить нас єдиним цілим з Україною. Її болі, страждання – це наші криваві рани. А перемоги, здобутки – радість.

     Вважаю, що кожен із нас повинен діями, знаннями збагачувати рідний край, перейматися тим, що відбувається, не стояти осторонь. Будьмо патріотами! Робімо нашу країну сильнішою, могутнішою і пам’ятаймо: разом ми подолаємо будь-які негаразди, прокладемо шлях у краще майбуття.
                                                                       Резнік Валентина, учениця 8 класу
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Мовлення людини, яка хоче  мати вплив на інших, досягти успіху, повинно бути





змістовним





послідовним





точним





правильним





доречним





виразним





мова





мовлення





висловлювання





текст





форма 





типи





стилі





речення





Розділові знаки при прямій мові





А: „П”.


А: „П!”


А: „П?”


А: „П...”





„П”, - а.   


„П!” – а.


„П?” – а.


„П...” – а.





„П, - а, - п”.


„П! – а. – П”.


„П? – а. – П”.


„П, - а. – П”.








